



**Аркадий Васильевич Соколов  
(10.02.1934 – 16.11.2023)**

16 ноября 2023 г. не стало Аркадия Васильевича Соколова. Профессионалы отрасли знают его как авторитетного специалиста, в сфере интересов которого справочно-поисковый аппарат библиотеки, информационно-поисковые системы, информационные технологии в библиотечной практике, социальные коммуникации, библиосфера, непрерывное библиотечное образование.

Для тех же, кто был знаком с Аркадием Васильевичем лично, он был ярким представителем питерской интеллигенции.

В 1958 г. А. В. Соколов окончил Ленинградский военно-механический институт, получив специальность инженера-электротехника.

Но определило всю дальнейшую судьбу и деятельность Аркадия Васильевича обучение в аспирантуре Ленинградского государственного библиотечного института по специальности «Библиотечное дело и библиография». «Не смог устоять перед искушением быть рядом с книгами», — так однажды прокомментировал свой выбор аспирантуры Аркадий Васильевич.

В 1967 г. А. В. Соколов защитил кандидатскую диссертацию «Экспериментальные исследования потерь информации и информационного шума в классификационных, предметных и дескрипторных информационно-поисковых системах». Вскоре после защиты учёный возглавил первую в Советском Союзе кафедру информатики. Под его руководством была разработана методика построения компьютерных словарей-тезаурусов, классифицирующих информацию по различным отраслям. Докторская диссертация «Автоматизация библиографического поиска в СССР (история, современное состояние, перспективы развития)» была защищена в 1978 г.

К числу особых заслуг Аркадия Васильевича можно отнести разработку концепции социальной информатики, создание Санкт-Петербургской школы семиотической информатики. Под его руководством защитились более 40 аспирантов, общий трудовой стаж – свыше 60 лет, педагогический – 47 лет. В 2019 г. в списке публикаций А. В. Соколова значилось 725 работ, среди которых монографии, учебные пособия, статьи в научных профессиональных изданиях.

Много лет Аркадий Васильевич являлся членом редакционного совета журнала «Научные и технические библиотеки», был автором множества фундаментальных статей по различным аспектам библиотечной тематики. С его подачи в научный обиход вошло понятие «библиологос». Активно работал он и в качестве рецензента. При этом рецензии никогда не были формальными, «для галочки». Любую статью, даже начинающего исследователя, Аркадий Васильевич прочитывал с пристальным вниманием, отмечая сильные и слабые стороны работы.

Множество публикаций Аркадия Васильевича Соколова посвящено темам, за которые возьмётся далеко не каждый исследователь: библиотека и библиография будущего, библиотечный гуманизм, библиотечная интеллигенция. Аркадий Васильевич останется в нашей памяти ярчайшим представителем той самой библиотечной интеллигенции, о которой им так много написано.

*Я. Л. Шрайберг, главный редактор,  
редакционный совет и редколлегия  
журнала «Научные и технические библиотеки»*